



•论 著•

丁苯肽治疗大面积脑梗塞对患者日常生活能力的影响

李小娟

(宁远县中医院 湖南永州 425600)

【摘要】目的 探讨丁苯肽治疗大面积脑梗塞对患者日常生活能力的影响。**方法** 选取我院2014年3月至2017年3月收治的60例大面积脑梗塞患者，按治疗方法不同随机分为对照组与观察组各30例，对照组给予常规治疗，观察组在对照组基础上给予丁苯肽治疗12周，比较两组治疗后的临床疗效、不良反应率、日常生活能力。**结果** 观察组患者疗效显著优于对照组($P < 0.05$)。两组不良反应发生率比较差异无统计学意义($P > 0.05$)。两组患者治疗前后的ADL评分对比表明，两组患者治疗后各项功能均比治疗前明显改善，差异具有统计学意义， $P < 0.05$ 。观察组的患者日常生活能力恢复显著优于对照组，差异具有显著统计学意义， $P < 0.05$ 。**结论** 大面积脑梗塞应用丁苯肽治疗能够有效提高临床疗效，提高日常生活能力，适于临床推广使用。

【关键词】 大面积脑梗塞；丁苯肽；日常生活能力

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)10-096-01

大面积脑梗塞的发病原因是动脉出现了持续性的供血不足，导致脑组织严重缺血缺氧。引起大面积脑梗塞的原因主要包括情绪激动、劳累过度等原因，造成患者的动脉粥样斑块发生了破裂，从而引起了动脉管腔的栓塞，导致脑组织坏死[1]。临床治疗大面积脑梗塞常用药物为血管扩张药、营养药物等改善脑缺血症状。随着临床医学的发展，研究发现丁苯肽治疗可以有效治疗大面积脑梗塞，提高患者日常生活能力[2]。本次研究将探讨大面积脑梗塞丁苯肽治疗的临床疗效，现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

对到我院就诊的60例患者进行，研究分析，就诊时间为2014年3月至2017年3月，全部确诊为大面积脑梗塞，排除，精神障碍及严重肝肾疾病患者。男33例，女27例；年龄44~78岁，平均(65.4±4.1)岁。按照随机数字对照法分为对照组和观察组，每组均30例，两组患者的一般资料无显著统计学差异，具有可比性($P > 0.05$)。

1.2 方法

治疗前两组患者均进行常规治疗，入院后立刻进行吸氧和心电监护，服用阿司匹林肠溶片，阿托伐他汀钙，用药剂量遵医嘱，20天一个疗程，治疗3个疗程。

观察组在对照组基础上予以丁苯肽治疗，口服2粒/次，3次/d。20天一个疗程，治疗3个疗程。

1.3 评定方法

通过脑卒中病损评估表(ADL)对治疗后的功能障碍进行评分，两组患者在生命体征稳定后马上进行第1次评分，治疗3个月后进行第2次评分。

显效：恢复正常意识，肌力4~5级，生活可自理，无局灶性神经功能障碍；**有效：**意识部分恢复，肌力改善1级，有轻微神经功能障碍；**无效：**意识和肌力未改善，重度局灶性神经功能障碍。

表2 两组患者治疗前后ADL各分检测项目评分对比(分，均值±标准差)

组别	ADL各分项指标检测									
	大便	小便	吃饭	穿衣	修饰	用厕	转移	上楼梯	活动	洗澡
观察组	4.2±0.7	4.3±0.8	2.8±1.4	3.2±1.1	2.8±0.5	4.2±0.7	6.2±0.8	2.3±0.8	3.2±1.1	2.8±0.5
	7.0±1.4	7.0±1.3	7.0±2.0	6.8±0.5	3.8±0.5	7.0±1.4	10.0±1.8	5.0±1.3	6.8±0.5	3.8±0.5
对照组	4.3±0.4	4.1±1.6	2.7±1.5	3.1±2.0	2.7±0.6	4.3±0.4	6.3±0.4	2.1±1.6	3.1±2.0	2.7±0.6
	5.5±1.2	5.7±1.6	6.4±1.3	4.4±2.1	3.0±0.9	5.5±1.2	7.5±1.2	3.7±1.6	4.4±2.1	3.0±0.9

3 讨论

大面积脑梗塞多发于60岁以上的老年人，患者多伴随高血压、高血脂、高血糖等慢性心血管疾病。大面积脑梗塞形成后必须及时进行治疗，否则会进一步引发脑梗死。患者一旦得了大面积脑梗塞就必须终身服药预防复发[3]。大面积脑梗塞的基本病因是动脉粥样硬化，血小板聚集在破裂的斑块表面形成血栓，血栓脱落致远端脑动脉堵塞导致脑梗塞。我国每年的脑梗塞新发病率约有140万左右，其中约90万人因病死亡，而存活的50万人中约有70%的患者具有不同程度的后遗症，即运动功能障碍、语言障碍等，对患者的日常生活能力造成严重影响[4]。丁苯肽软胶囊是我国完全自主研发的一类新药，大量动物实验显示，丁苯肽可以使脑梗死动物模型的神经功能缺损得到明显改善，从而改善机体的日常生活能力。丁苯肽的药用成分是(d1-3)-正丁基苯酞，目前主要来源于人工合成，研究发现丁苯肽能够通过复杂的药理作用起到治疗脑梗塞的作用，主要包括以下方面：①对脑梗塞部位重新构建微循环，增加脑组织缺血缺氧部位的血液灌注。②对线粒体起到保护作用，显著提升脑缺血耐受程度。③通过作用于花生四烯酸信号传导通路来产生改善代谢的作用。④有效缓解微血管痉挛，抑制血小板发生聚集效应。保护脑部神经元，有效修复脑神经功能，降低脑梗塞致残率，提高患者日常生活能力[5]。此外，丁苯肽治疗大面积脑梗塞不会增加脑出血发生率，因此具有较低的不良反应率。本次研究结果显示，观察组患者疗效显著优于对照组($P < 0.05$)。两组不良反应发生

1.4 统计学分析

采用SPSS 19.0统计软件处理数据，计量数据以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，采用t检验，计数资料使用 χ^2 检验，以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组治疗后疗效对比

观察组患者疗效显著优于对照组($P < 0.05$)。详细见下表1。

表1 两组治疗后疗效对比[n (%)]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率(%)
观察组	30	26(86.7)	2(6.67)	2(6.67)	93.37
	30	19(63.3)	5(16.7)	6(20.0)	80.0
X ²					13.57
	P				<0.05

2.2 两组不良反应情况

对照组有1例轻度皮下瘀斑，观察组有1例出现牙龈出血，停用抗凝剂后上述症状均自行消失。对照组1例颅内出血，出血量分别为3ml，观察组有1例颅内出血患者，出血量为4ml，停用抗凝剂后出血量未继续增加。对照组不良反应率为6.67%，观察组不良反应率伟6.67%，两组不良反应发生率比较差异无统计学意义($P > 0.05$)。

2.3 两组患者日常生活能力对比

两组患者治疗前后的ADL评分对比表明，两组患者治疗后各项功能均比治疗前明显改善，差异具有统计学意义， $P < 0.05$ 。观察组的患者功能恢复显著优于对照组，差异具有显著统计学意义， $P < 0.05$ 。详细见下表2。

表2 两组患者治疗前后ADL各分检测项目评分对比(分，均值±标准差)

组别	ADL各分项指标检测									
	大便	小便	吃饭	穿衣	修饰	用厕	转移	上楼梯	活动	洗澡
观察组	4.2±0.7	4.3±0.8	2.8±1.4	3.2±1.1	2.8±0.5	4.2±0.7	6.2±0.8	2.3±0.8	3.2±1.1	2.8±0.5
	7.0±1.4	7.0±1.3	7.0±2.0	6.8±0.5	3.8±0.5	7.0±1.4	10.0±1.8	5.0±1.3	6.8±0.5	3.8±0.5
对照组	4.3±0.4	4.1±1.6	2.7±1.5	3.1±2.0	2.7±0.6	4.3±0.4	6.3±0.4	2.1±1.6	3.1±2.0	2.7±0.6
	5.5±1.2	5.7±1.6	6.4±1.3	4.4±2.1	3.0±0.9	5.5±1.2	7.5±1.2	3.7±1.6	4.4±2.1	3.0±0.9

率比较差异无统计学意义($P > 0.05$)。两组患者治疗前后的ADL评分对比表明，两组患者治疗后各项功能均比治疗前明显改善，差异具有统计学意义， $P < 0.05$ 。观察组的患者日常生活能力恢复显著优于对照组，差异具有显著统计学意义， $P < 0.05$ 。

综上所述，大面积脑梗塞应用丁苯肽治疗能够有效提高临床疗效，改善患者日常生活能力，适于临床推广使用。

参考文献

- [1] 欧艳.浅析丁苯肽在早期大面积脑梗塞治疗中的应用效果[J];心脑血管病防治知识(学术版);2016;(05): 78-79
- [2] 吕平华.陆超;丁苯肽法治疗大面积脑梗死的效果观察[J];中国当代医药;2016;(10): 103-104
- [3] 张彩丽.大面积脑梗塞治疗临床体会[J];中西医结合心脑血管病电子杂志;2016;(05): 241-242
- [4] 李淑云.对80例大面积脑梗死患者采用丁苯肽治疗的体会[J];中国现代药物应用;2016;(15): 164-165
- [5] 王燕.大面积脑梗死丁苯肽治疗效果的初步观察及分析[J];中国实用医药;2016;(16): 99-100